
教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

依據學習障礙學生之學習特性，透過圖片提示、分段教學與重複練習，降低學習負荷，並融入

學習策略以提升學生的專注力、注音拼讀能力及課文理解能力，協助學生穩定學習並建立學習

信心。 

二、教學單元設計 

主題 語文學習－注音拼讀與課文理解 設計者 潘思瑜 

實施年級 二年級（不分類巡迴輔導班） 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 運動會 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-2-1 能學習聆聽不同的媒材。 

1-I-2-2 能說出聆聽的內容。 

3-I-1-1 正確認念注音符號。 

3-I-1-2 正確拼讀注音符號。 

4-I-1-1 在教師提示下,能正確認

念國字 700-1000 字,以書寫或運

用各種數位化工具的方式使用之 

特學 1-I-7 透過練習增加學習印

象。 
核心 

素養 

A1 身心素質與自我精進 

B1 符號運用與溝通表達 

C2 人際關係與團隊合作 

學習內容 

Aa-I-1-1 聲符、韻符、介符的正

確發音。 

Ab-I-1-1 700-1000 個常用字的字

形、字音和字義。 

Ab-I-5-1 1000-1500 個常用語詞

的認念。 

特學 A-Ⅱ-5 反覆練習策略
 

議題 

融入 

學習主題 
無 

實質內涵 無 

與其他領域/科目

的連結 

生活課程（生活經驗分享） 

教材來源 康軒版二上國語課本 

教學設備/資源 課本、注音卡、圖片教材、黑板 

學生經驗分析 學生具學習障礙特質，注音拼讀流暢度不足，專注時間短，需透過明確指令、視覺

提示與重複練習協助學習。 

學習目標 

1. 能正確跟讀課文段落與生字詞。 

2. 能說出課文大意與語詞意思。 

3. 能拼出圖示標示的動物拼音。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



引起動機 

1. 教師出示與「運動會」相關的圖片、影片，引導學生觀

察圖片內容，並以口語提問方式協助學生回想生活經驗，

例如：「你有參加過運動會嗎？」、「你有在運動會上比過

什麼比賽嗎？」。 

2.教師耐心傾聽學生的回應，適時給予正向回饋與引導，

協助學生將生活經驗與課文主題建立連結，提升學習動

機，同時讓學生逐步進入課堂學習情境。 

教學活動 

1.教師依據學生學習能力，採分段方式進行新課教學。首

先進行注音與生字教學，教師示範生字及其注音拼讀方

式，並請學生跟讀，過程中搭配生字卡與注音卡，協助學

生進行視覺與聽覺的雙重學習。 

2.接著進行課文分段朗讀，教師先朗讀課文段落，學生再

跟讀，並於每段朗讀後，以簡單提問方式確認學生是否理

解課文內容與語詞意思。 

3.教學過程中，教師視學生專注狀況，適時給予口頭提示

與提醒，協助學生將注意力拉回學習活動，並透過重複練

習強化學生的拼讀與理解能力。 

4. 教師引導學生進行生字練習活動，請學生依教師示範描

寫指定生字，並提醒正確的筆順與字形結構。 

在練習過程中，教師依學生實際表現進行個別指導，必要

時提供口語提示或示範，協助學生完成學習任務。同時穿

插生字朗讀練習，讓學生在書寫與朗讀中反覆練習生字，

加深記憶並提升學習成效。 

統整活動 

課程結束前，教師引導學生回顧本節課學習重點，請學生

說出今天學到的生字或課文內容，並給予即時且具體的正

向回饋。 

教師再次強調本課的重要學習內容，肯定學生的學習表現

與努力，並簡要預告下次課程學習重點，協助學生在穩

定、支持性的學習氛圍中結束本節課。 

 
 
 
 

5 分鐘 

 
 
 
 
 

10 分鐘 

 
 
 
 
 

10 分鐘 

 
 
 
 
 

10 分鐘 

 
 
 
 
 
 

5分鐘 

 
 
 
 
 
 
口頭評量(朗讀課文內容) 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式 
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